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DESPRE ISTORIA SOLEMNITĂȚII 
 

Această ceremonie este stabilită în duminica după 
Coborârea Duhului Sfânt este ca un fel de coroană a 
perioadei trecute de la misterul mântuirii pascale, 
căci ne vorbește despre chemarea noastră într-o 
desăvârșită unire cu Preasfântă Treime.  

Isus, înainte de ridicare la cer a vorbit ucenicilor 
cu cuvintele: „Îmi este dată toată puterea în cer și pe 
pământ. Așadar, mergeți, și faceți ucenici din toate 
națiunile, botezându-i în numele Tatălui și al Fiului și 
al Duhului Sfânt.1- În timpul acestui botez, în ziua, în 
care am fost botezați, în fiecare dintre noi Sfânta 
Treime și-a făcut locuință în noi și „numele lui 
Dumnezeu, în a cărui nume am fost botezați, ni-l 
aducem aminte de fiecare dată, când ne facem 
semnul sfintei cruci” (din discursul papei Benedict al 
XVI.-lea, înainte de Angelus 30.05.2010). 

Rugăciunea „Slavă Tatălui și Fiului și Sfântului 
Duh” probabil că a fost introdusă în anul 325 de către 
I. Conciliu Ecumenic de la Niceea. Sinodul de la 
Narbon în anul 589 a stabilit, ca preoții să  încheie 
fiecare rugăciune a psalmilor, așa cum este în 
breviarul actual. În anul 1198 pentru cinstirea 
misterului Sfintei Treimi a fost fondat ordinul 
Trinitarienilor. La celebrarea individuală a Sfintei 
Treimi s-a ajuns în secolul XI și papa Ioan al XXII. În 
anul 1334 a extins această sărbătoare în întreaga 
Biserică. Celebrarea Sfintei Treimi este desigur parte 
integrantă a fiecărei sfinte liturghii. 

 
REFELCȚII PENTRU MEDITAȚIE 
MISTERUL CENTRAL AL CREDINȚEI 
Cu sărbătoare de azi celebrăm misterul Sfintei Treimi. Este vorba despre unul 

dintre adevărurile de bază ale credenței noastre, dezvăluite de Isus Cristos. Este 
dezvăluirea lui Dumnezeu în prezența noastră,  lumină și sursa bucuriei pentru 
viața noastră.  

                                                           
1 Mt 28,18-19 
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Dumnezeu este Tatăl nostru iubitor, din veșnicie dă naștere Fiului (vezi Cateh. 
Bisericii romno-catolice art. 46),  fiind mântuirea noastră și din amândoi vine Duhul 
Sfânt, de aceeași ființă cu ei. Duhul Sfânt acționează cu darurile sale, pentru a ne 
putea introduce în viața Preasfintei Treimi  

Cât de mare este misterul despre care vorbim, ne schițează istorisirea despre 
sf. Augustin. Acela, când a vrut să pătrundă în acest mister și să-l clarifice în 
scrierea sa, în meditațiile sale profunde a ajuns pe malul mării, unde l-a captivat un 
băiețel mic, care se străduia cu o carapace de scoică să transfere apa mării într-o 
groapă de nisip. Cu zâmbetul pe buze i-a vorbit și în răspunsul băiatului a auzit 
răspunsul: „Mai curând voi reuși să transfer apa mării în această groapă, decât să 
înțelegi tu misterul Preasfintei Treimi.” Atunci Augustin a conștientizat că este o 
învățătură de la Isus. 

În compendiul Catehismului Bisericii catolice, emis de papa Benedict al XVI.-lea 
în anul 2005, la întrebarea, dacă mintea umană poate cunoaște acest mister este 
răspunsul: „Dumnezeu a lăsat câteva urme ale ființei sale întreite în creație și în 
Vechiul Testament, însă profunzimea ființei sale, ca Preasfânta Treime este un 
mister inaccesibil pentru mintea simplă a omului și de asemenea pentru credința 
Israelului înaintea întrupării Fiului lui Dumnezeu și trimiterea Duhului Sfânt. Acest 
mister, care este izvorul tuturor celorlalte mistere ale credinței, le-a dezvăluit Isus 
Cristos.” (Compendiul Catehismului Bisericii Catolice 45). 

Există un singur Dumnezeu, dar trăiește în trei persoane, acestea sunt unicul 
factor a toate. Cu toate acestea toate lucrurile sunt de la Tatăl, și asta prin Fiul și în 
Duhul Sfânt (vezi exprimarea conciliului II de la Țarigrad și Cat.Bis.Cat. 258). 
Proprietățile acestor persoane într-o oarecare măsură sunt evidente în întruparea 
Fiului și dăruirea Duhului. În expresia folosită economia lui Dumnezeu, care este 
„opera comună și în același timp personală”, am putea cunoaște dragostea care 
radiază și pătrunde, pentru că „Dumnezeu este iubire.”2 

Catehismul Bisericii Catolice art. 260 ne spune: „Ultimul scop al întregii 
economii divine este, ca creaturile să intre într-o unitate desăvârșită cu Preasfânta 
Treime. Dar deja de acum suntem chemați la aceea, ca în noi să locuiască 
Preasfânta Treime: „Cine mă iubește”, spune Domnul, „și va păstra cuvântul meu, 
și Tatăl meu îl va iubi și vom veni la el și ne vom face locuință la el.”3 

Pentru aceasta există aici rugăciunea preafericitei Elisabeta Catez (ziua comem. 
9.11): „O Dumnezeul meu, Treimea, căreia mă închin, ajută-mă să uit cu totul de 
mine, pentru ca să trăiesc în tine, fără mișcări și liniștită, ca și cum sufletul meu ar 
fi în veșnicie; să nu mai reușească să deranjeze liniștea mea nici să mă îmbie să ies 
din tine, o Neschimbatul meu, ci fiecare minut să mă cufunde tot mai mult în 
misterul tău! Linișteștea sufletul meu; creează din el cerul tău, locuința ta plăcută, 
locul odihnei tale. Să nu te las niciodată singur, dar să fiu acolo cu absolut tot, ce 
sunt, desăvârșită în vegherea credinței mele, să ador și să mă ofer cu totul acțiunii 
tale creatoare.”  

 Această călugăriță carmelitană pe numele Elisabeta a Preasfintei Treimi, prin 
exprimarea dorinței: „Fie ca viața mea să fie o singură rugăciune, o singură faptă  
iubirii”, ne lasă să presupunem influența contemplației asupra misterului central al 
credinței, care se ascundea în cămăruța inimii sale, în mijlocul acestei lumi.  

                                                           
2 1 In 4,8 
3 In 14,23 



3 
 

Cu alte cuvinte, dacă am bănui, ce a pregătit Dumnezeu pentru noi, am trăit cu 
totul altfel, pentru ca să atingem scopul nostru al celei mai mari chemări.  

 
HOTĂRÂRE, RUGĂCIUNE 
Voi reflecta asupra perceperii mele a lui Dumnezeu și necesitatea reînnoirii sau 

a aprofundării relației cu el prin rugăciune și supunerea voinței sale.  
Dumnezeule Tată, Tu l-ai trimis lumii pe Fiul Tău și pe Sfântul Duh, și astfel ai 

revelat oamenilor misterul vieții tale interioare; dă-ne, să mărturisim acest mister 
în adevărata credință, ca să proclamăm unica și veșnica slavă și să ne închinăm cu 
desăvârșita putere a unicului Dumnezeu în trei persoane. Te rugăm pentru aceasta 
prin Fiul Tău Isus Cristos, Domnul nostru, căci el cu Tine în unire cu Duhul Sfânt 
viețuiește și domnește în toți vecii vecilor. Amin. 

(pe baza rugăciunii de încheiere din Breviar4) 
 
Cu aprobarea autorului, de pe paginile www.catholica.cz a pregătit pentru 
tipar  Iosif Fickl   
Corectura: Maria Fickl  
 
Date de contact:  
e-mail: monimex_f@yahoo.com  
Tel.: 0722 490 485  sau  0742 519 115 
 
 
 

 

 

                                                           
4 Breviar (în limba latină breviarium) este cartea liturgică folosită în biserica occidentală, care cuprinde toate 
textele necesare pentru o rugăciune individuală, zilnică a Bisericii. Este editată în mai multe volume. Cartea 
cuprinde psalmi, secvențe din cărțile biblice, texte selecționate ale sfinților, imnuri și rugăciuni creștine.  
 


